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Class 12th व्यष्टि अर्थशास्त्र 

चैप्िर 4: पूर्थ प्रतियोगििा के अिंिथि फर्थ का सिद्ांि 
 

बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) 

  

1. ककिी उत्पादिि िस्त्ि ुकी बबक्री िे प्राप्ि ्न को: 
a) औसत कहा जाता है 

b) क्रय कहते है 

c) विक्रय कहत ेहै 

d) कुल आय कहते है 

 

2. जब िस्त्ि ुकी बेची िई प्रत्येक इकाई की कीर्ि िर्ान होिी है िो िस्त्िु की औिि 
आय उिकी: 

a) कीमत से कम होती है 

b) कीमत के बराबर होती है 

c) कीमत से अधिक होती है 

d) उपरोक्त में से कोई नह ीं 
 

3. आिर् िे िात्पयथ है: 
a) िस्तु की बबक्री से प्राप्त होने िाल  आय 

b) सीमाींत आगम 

c) सािनों की बबक्री से प्राप्त होने िाल  आय 

d) औसत आगम 

 
 

4. तनम्न र्ें िे कौन उत्पाि का िा्न नही है? 

a) साहसी 
b) प ींजी 
c) विननमय 

d) सींगठन 
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5. उत्पािन के ककि िा्न को प्रकृति का उपहार कहा जािा है? 

a) प ींजी 
b) श्रम 

c) भ मम 

d) सींगठन 

 

6. पूर्थ प्रतियोगििा के अंििथि ककिी फर्थ की िीर्ांि आिर् होिी है: 
a) औसत आगम से अधिक 

b) औसत आगम से कम 

c) औसत आगम के बराबर 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

7. औिि लािि िक्र अगें्रजी िर्थर्ाला के तनम्नसलखिि अक्षर 

a) ‘U’ के आकार का होता है 

b) ‘V' के आकार का होता है 

c) ‘C’ के आकार का होता है 

d) इनमे से कोई नह ीं 
 

8. कीर्ि विभेि पाया जािा है: 
a) प र्थ प्रनतयोधगता में  

b) एकाधिकारात्मक प्रनतयोधगता में 
c) एकाधिकार में 
d) इनमें से सभी 

 

9. ककिी फर्थ का उत्पािन बंि करने िाला बबिं ुिब आिा है जब – 

a) TR = TVC 
b) TR = TC 
c) TC = AVC 
d) MC = MR 

 

10. िर्विच्छेि बबिं ुकी ष्स्त्र्ति र्ें, एक फर्थ तनकल पािी है: 
a) केिल पररिती लागत 

b) केिल औसत लागत 
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c) जस्र्र लागत तर्ा पररिती लागत दोनो 
d) इनमे से कोई नह ीं 

 
11. TR – TVC = 

a) सकल लाभ 

b) शुद्ि लाभ 

c) सामान्य लाभ 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

12.  AR < AVC बबिं ुहै: 
a) समविच्छेद बबींद ुका 
b) उत्पादन को रोकने का 
c) उत्पादन जार  रखने का 
d) इनमें से कोई नह ीं 

 

13. जब फर्थ केिल पररििी लािि ही तनकल पािी हैं िो ऐिा होिा है: 
a) समविच्छेद बबींद ुपर 

b) सींतुलन बबींद ुपर 

c) उत्पादन बींद करने िाले बबींद ुपर 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

14. उत्पािन िब िक जारी रहिा है जब िक: 

a) TR > TC 
b) TR > TVC 
c) TR > TFC 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

15. कुल िंप्राष्प्ि (TR) और कुल लािि (TC) के बीच अंिर िब अग्किर् होिा है जब: 
a) AR = MR 
b) MR = MC 
c) MR = AC 
d) MC = AC 

 

16. TR > TC एक ष्स्त्र्ति है: 
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a) सामान्य लाभ की 
b) बढ़ते लाभ की 
c) असामान्य लाभ की 
d) घटते लाभ की 

 

17. पूर्थ प्रतियोििा र्ें, उत्पािक िंिुलन की अिस्त्र्ा िब प्राप्ि करिा है जब: 
a) AR= MR=AC और AC बढ़ती है 

b) AR= MR=MC और MC धगरती है 

c) AR= MR=MC और MC बढ़ती है 

d) AR= MR=TC और TC बढ़ती है 

 

18. उत्पािक िंिुलन के िंिभथ र्ें कौन िा कर्न िलि है? 

a) TR तर्ा TC के बीच न्य नतम अींतर होना 
b) MR = MC होना 
c) उत्पादक को अधिकतम लाभ प्राप्त होना 
d) सींतुलन की जस्र्नत में उत्पादक का अपने उत्पादन में ककसी प्रकार का कोई 

पररितथन न करना 
 

19. िार्ान्य लाभ एक भाि है: 
a) कुल सींप्राजप्त का 
b) कुल लागत का 
c) सीमाींत सींप्राजप्त का 
d) औसत सींप्राजप्त का 

 

20. जब फर्थ MR = MC िर्ा िंिुलन प्राप्ि करने के पश्चाि भी अपना उत्पािन बडा 
लेिी है िब: 

a) MR, MC से अधिक होती है 
b) MC, MR से अधिक होती है 
c) MR, MC के बराबर रहती है 
d) इनमें से कोई नह ीं 
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21. यदि TR = ₹25 िर्ा TC= ₹37, िो यह ष्स्त्र्ति है: 
a) असामान्य लाभ की 
b) सामान्य लाभ की 
c) उप – सामान्य लाभ की 
d) सम विच्छेद बबींद ुकी 

 

22. ‘लाभ उदयर्ी के जोखिर् की कल्पना का पुरस्त्कार है’ यह पररभाषा है : 

a) प्रो. हॉले की 
b) प्रो. ज ेके मेहता की 
c) प्रो. माशथल की 
d) प्रो. मेयसथ की 

 

23. लाभ के जोखिर् सिद्ांि के प्रतिपिक रे्: 
a) प्रो. टाजजग 
b) प्रो. हाले 
c) प्रो. कीन्स 

d) कालथ माक्सथ 
 

24. जब िस्त्ि ुकी कीर्ि र्ें 15% िदृग् होने के कारर् पूति थ की िई र्ारा र्ें 10% 
की िदृग् होिी है िो पूति थ की लोच है: 

a) लोचदार 
b) बेलोचदार 
c) प र्थतया लोचदार 
d) प र्थतया बेलोचदार 

 

25. एक िस्त्ि ुके उत्पािन पर आगर्थक िहायिा के कारर् : 
a) प नत थ में िदृ्धि होती है 
b) प नत थ में कमी होती है 
c) प नत थ में कोई पररितथन नह ीं होता  

d) दोनों a तर्ा b 
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26. जब पूति थ िक्र X - अक्ष के िर्ानांिर होिा है िो पूति थ की लोच होिी है: 
a) श न्य 
b) अनींत 
c) इकाई 
d) ऋर्ात्मक 

 

27. कीर्ि र्ें िदृग् के कारर् पूति थ र्ें की िई िदृग् को कहि ेहै: 
a) प नत थ का सींकुचन 
b) प नत थ में कमी 
c) प नत थ में विस्तार 
d) इनमे से कोई नह ीं 

 
 

28. तनम्नसलखिि र्ें िे कौन िा कर्न िही है? 

a) प नत थ तर्ा स्टॉक में अींतर होता है  
b) प नत थ सरकार की कर नीनत पर ननभथर करती है 
c) स्टॉक से अमभप्राय इस मारा से है जो बाजार में बबकन ेके मलए आती है 
d) स्टॉक तर्ा प नत थ हमेशा बराबर होत ेहै। 

 
 

29. बाजार र्ें एक व्यष्तििि फर्थ के पूति थ िक्र का ग्राकफक प्रस्त्िुिीकरर् कहलािा है: 
a) उत्पादक का माींग िक्र 
b) उपभोक्ता का माींग िक्र 
c) व्यजक्तगत प नत थ िक्र 
d) बाजार प नत थ 

 
 

30. पूति थ के तनयर् के अनुिार: 
a) प नत थ तर्ा कीमत के बीच िनात्मक सींबींि होता है 
b) प नत थ तर्ा कीमत के बीच ऋर्ात्मक सींबींि होता है 
c) प नत थ तर्ा कीमत के बीच जस्र्र सींबींि होता है 
d) प नत थ तर्ा कीमत के बीच कोई सींबींि नह ीं होता है। 
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